

不比吃穿比学习,这个村耕读传家

曲阜息陬有个“博士村”,每10人就有一名大学生

记者 易雪 孔媛媛 通讯员 孔雅玮

曲阜市息陬镇店子村,名字听起来普通,但方圆百里都知道这是一个“博士村”,全村1530人,共走出153名大学生,每10人中就有一名大学生,其中博士生20名、硕士生36人,其中不乏考入北大、清华、南开、中科院等顶尖院校的高材生。

比学赶超 家家户户较劲教育

“学而时习之,不亦说乎”。走进位于孔子作春秋处,曲阜高铁新城区孔子大道旁的店子村,一块醒目的“博士村”牌映入眼帘,仿佛向人们展示着这个村子的独特魅力。

走进在读博士邢玉鹏的家中,记者看到屋内干净整洁,墙上挂着格外醒目的“不忘初心”4个大字。“玉鹏本科毕业于曲阜师范大学,后来保研到东北大学,目前是中国石油大学(华东)的在读博士,获得过国家奖学金等国家级荣誉称号……”说起孩子的成绩,邢玉鹏的父亲邢作峰脸上写满了骄傲。

“村里同龄的孩子很多,成绩高低很容易比较,因此学习竞争的氛围很浓厚。”邢玉鹏坦言,这些年来,村里出了很多博士,都是从这片土地上成长起来的。他们的成才虽然主要来自于自身的努力,但圣城故里特有的历史文化积淀,也从大环境上为他们的成长奠定了精神基础。

像邢玉鹏一样的孩子,在店子村家家户户都有。有的一家两个孩子、三个孩子都考上大学,甚至一家有博士、有硕士,涌现

出各行各业的精英。“学习不仅改变了孩子们的命运,也改变了村子的命运。”在村党支部书记邢海港看来,正因为这种“比学赶超”的氛围,一家影响两家,两家影响三家,身边的榜样变成了无声的宣传。

“村里一旦考出个大学生,假期就帮助邻居的弟弟、妹妹学习,传授学习技巧,俺家玉鹏就有两个学弟在他的帮助下考上了心仪的大学!”跟村里很多村民一样,邢玉鹏的父亲邢作峰文化程度不高,但他们对上学念书都有一种执念。让孩子跟着邻里邻居的大学生学,弟弟跟着哥哥学,妹妹跟着姐姐学,让孩子在身边的榜样中受到潜移默化的影响,而这也是“博士村”的“秘诀”。

耕读传家 尚学进取蔚然成风

也正是在儒家文化的熏陶下,“教育”二字成为了店子村村民们饭后茶余后最热衷的话题。时常在大街小巷里听到村民们的闲谈。“我们家一直保持着开放的沟通氛围,孩子可以自由地表达自己的想法。”“我告诉孩子不能‘死’读书,要掌握学习方法”“我们更鼓励孩子要学会自主学习,平衡生活”……



“博士村”的招牌格外惹眼。

“我们村里有三多,老师多、大学生多、博士硕士多。而这也是村里人重视读书,营造出好学向上、积极进取浓厚氛围的缘故。”邢海港解释,自从恢复高考以来,村里共走出153名大学生,每10人中就有一名大学生,其中博士生20名、硕士生36人,北大、清华、南开、中科院等全国顶尖院校都有店子村学子的风采。

小小的村庄如今能成为远近闻名的“博士村”,除了尚学进取的精神蔚然成风,背后还有什么?

“为了激励尚学进取的精神,助力青年成长成才,我们每年在暑期时间会召开表彰大会,对品学兼优的学生和新入学的大学生每人奖励1000元。”邢海港介绍,授人以鱼不如授人以渔,村里借助老党员、老教师等具有丰富的社会经验、知识积累和人生智慧,通过座谈会、讲故事等多种形式,向青少年学子传授宝贵的人生经验和知识,对学生进行言传身教,教授他们好的经验做法、学习技巧和考取名校方法。

“下一步,我们还将为考上博士的优秀学子家庭,悬挂家风

家训牌匾和博士之家牌匾。同时,将在村委文化广场打造文化长廊和博士风采墙,集中展示全村走出的博士、硕士,让好学之风传播得更远。”邢海港说。

倡树家风 诗礼家教行久致远

店子村之所以成为远近闻名的“博士村”,也源于该村背后的历史文化底蕴,凸显出曲阜这处儒家文化起源地的重要性。

“在当地,几乎家家户户都知道这个历史悠久的村子在两千多年前与孔子产生的交集。原来,春秋时期,孔子因在卫国得不到重用带着失望踏上西行的旅途,然而,当他来到黄河边,听闻窦鸣犊和舜华被杀的消息,心中充满了哀伤。他便回陬乡(今息陬),用一首《陬操》来表达对两位忠臣的哀悼。于是,孔子便在此传授道德、礼仪和儒家思想。”邢海港解释说,明朝初年,张家从山西迁至此地,在南北大道旁开设旅店。商旅络绎不绝,村落逐渐繁荣。王、陶、邢等家族纷纷效仿,村庄因而得名“店

子”。

“光绪年间,村里有位老学者叫齐幹宇,他的学生参加科举考试,一棚有一半取得功名,因此有了‘齐半棚’的绰号。他的学生们在齐家林靠南部立了一块功德碑,在曲阜市仅有两块,《曲阜县志》上有明确记载。”说起店子村的历史,邢海港滔滔不绝……便打开了话匣子。

实际上,店子村变身“博士村”,让“比学赶超”的氛围浓厚也只是曲阜市立足家庭主阵地,依托儒家文化的独特优势,守正创新、以文化人,着力推动优秀传统文化与家庭家教家风建设融合发展的缩影。

推广“立家训育家风”项目、讲好圣城最美家风故事、建立家风传承志愿服务队、为先进家庭设计制作“诗礼传家”家风故事墙……家风文化作为中华优秀传统文化的重要组成部分,近年来,曲阜市探索创新出多种方式,深挖家风文化内涵,用好用活优秀传统文化资源,创新家风传承载体,讲好优秀家风故事,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。



村里的博士爸爸展示孩子获得的荣誉。

和谐善治,文化“浸润”人心暖

曲阜鲁城街道文化聚“邻”心,社区治理更温馨

本报济宁3月28日讯(记者 易雪 通讯员 韩歌 郑秀岭)“一座座青山紧相连,一朵朵白云绕山间,一片片梯田一层层绿……”近日,在一场文化惠民演出中,曲阜市鲁城街道阙里社区的小礼堂蒲公英合唱团的成员们神采奕奕、饱含情感的演唱着歌曲《谁不说俺家乡好》。

蒲公英合唱团自成立以来,一直秉承着“以歌会友,以

乐聚心”的宗旨,每周二和周四的下午在社区小礼堂排练、表演,吸引了众多热爱音乐的社区居民观看节目,甚至加入合唱团。合唱团成员中有退休的老教师,有忙碌的上班族,也有充满活力的年轻人。行业虽不同,却因音乐成就奇妙的缘分,紧密地将合唱团成员联系在一起,用他们的歌声为社区居民们编织出温暖时光,用音乐传递爱与希望。

合唱团负责人张正光表示,蒲公英合唱团发展到今天,真的很有成就感。我们积极组织合唱团在社区“村晚”上表演、在公益活动中献唱,为社区文化建设的贡献我们的力量,我作为队长倍感骄傲。合唱团成员们不断提升歌唱方面的技能,既陶冶了情操,又增进了邻里间的感情。每周充实的活动与课程营造了更加和谐的社区氛围,为成

员们、居民们的幸福生活增添了更多色彩。

多年来,曲阜市鲁城街道各个社区内崛起了许多像阙里社区蒲公英合唱团、南池社区健身团这样活跃着的文体团队,他们一步一步从无到有、从有到优,在积极举办合唱、体操、广场舞、太极拳、徒步等社团文化活动的同时,还以各种方式参与着社区治理与志愿服务,为社区发展建言献策。

这些社团从一开始的“自娱自乐”状态转变为积极“为社区服务”的状态,在国庆节、春节等节假日发挥自生动力,在“三孔”景区开展志愿服务活动,逐步形成了社区团体间、成员间互帮互助,社区居民、来曲游客互动友好的社会氛围,真正实现了以文化浸润社区,进一步形成了文化成果“人人参与、人人尽力、人人共享”的善治局面。